



DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben
Egész évre . . . 12.— kor.
Félévre 6.— kor.
Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre:
Egész évre . . . 18.— kor.
Félévre 9.— kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

Felolvasó szerkesztő:
SIMON ISTVÁN
Lapkiadó:
HOROVITZ ZSIGMOND

Szerkesztőség és kiadóhivatal,
Darabos-utca 7. szám alatt.
:: Telefon 412. szám. ::

Mit hoz a jövő?

Debrecen, április 18.

A kormány lemondott és a tervezgetések, a találgatások egész légiója áll előtérben.

Vannak, akik azt mondják, hogy még a mostani távozás is csak színleges, hogy a munkapárti kulisszák megett még egy csomó rejtett akna van, mely mind a függetlenségi párt és ennek legfőbb törekvése, a választójog ellen irányul.

A magyar politikai életben már hozzászokhattunk a lehetetlenségekhez, de hozzászoktunk ahhoz is, hogy a hatalomhoz való ragaszkodás erősebb minden elvnel, minden meggyőződésnél. Nagyon könnyen megeshetik, hogy Tisza István és emberei máról honalpra felfedezik, hogy voltaképpen ők a legelkeszebb hívei a demokratikus választójognak, hogy ők voltak, akik állandóan hirdették ennek a szükségességét, hogy ez mindennél előbbre való, hogy a véderő körüli egész «múszáj» csak tüntetés volt Bécs felé, de ők sem vették komolyan. És észre fognak még sok mindent venni, leghamarabb pedig az előtérbe toltuló, leendő miniszterelnököt, hívják azt — Lukács Lászlónak, Kis Péternek, vagy Nagy Pálnak. Ez a felfedező szimat nekik aligha fog ártni, — de a kinevezendő miniszterelnöknek alig használni.

Akárkit fog a király a kormányalakítással megbízni, egy bizonyos: az, hogy a békés kibontakozás csak úgy lesz biztosítva, ha a leendő miniszterelnök Tisza Istvánéknak be nem ug-

rik, ha minden kínálkozást már eleve visszautasít ezen urak részéről.

A társadalmi érintkezésben is vannak bizonyos szabályok, melyek egyes emberek barátságát nem tartják kívánatosnak, a politikában pedig, ahol a körülmények és emberek mérlegelése még fontosabb, ez a barátkozás még nagyobb gondossággal itélendő meg.

Azzal a lefolyt küzdelem és a kormány kétértelmű bukása után mindenki tisztában van, — hogy a választói jog demokratikus megalkotása nélkül nincs és nem is lehet kibontakozás, ha tehát más programot ad és más tanácsot a királynak a megbízandó államférfi, tévedésbe ejti a koronás főt és megsejti önmagát.

Most már az a kérdés, hogy milyen lesz a választójogi javaslat? Olyan-e, amilyent a függetlenségi és 48-as párt is elfogadhat, vagy amelyik — Tiszáéknak és a nemzeti kaszinónak tetszik?

A kettő együtt aligha fog megférni. Nagy, rettenetesen nagy tévedésben lesz az a kormányférfi, aki egy semmitmondó, se hideg, se meleg törvényjavaslattal előáll csak azért, mert fél — Tisza Istvántól és embereitől!

Elhisszük, hogy ezeknek az uraknak a keze elég hosszú, elér egész Bécsig és ennek legtitkosabb helyéig, de ne feledje a leendő miniszterelnök, hogy a kéznél erősebb tényező is van: az ököl, mely még mindég össze van szorítva és képes, őt kész azonnal lecsapni arra, aki becsapási, kijátszási szándékkal lép fel a nép és ezzel a nemzeti jogának a megvalósítása ellen.

Nem személyekről van itt szó, hanem tárgyi biztosítékokról. Személy szerint csak egy ember volt alkalmatlan: Khuen-Héderváry Károly gróf, aki eddig csaknem minden ígérletét megszegte, akivel szemben jogosult volt a legnagyobb bizalmatlanság. Ezt a fényes eredményt pedig — egyedül gonosz szellemének — Tisza István grófnak köszönheti, aki segédkezett e kormány megszüntetésénél, ott volt minden baklövésnél és erkölcstelen magatartásnál, végül pedig elrendezte a temetési szertartást.

Nincs kizárva, hogy Khuen gróf megtalálta volna a kibontakozás módját, ha éppen a legfőbb támasza, de egyszerismind legnagyobb megrontója Tisza István véglegesen lehetetlenné nem tette volna helyzetét.

Khuen grófit a magyar politikában ezuttal tökéletesen leszámoltak.

Arany tálcákon hozhatna arany hegyeket, még annak a valódiságában sem bíznának, mert politikai szavahihetőségét egyszer s mindenkorra elvesztette.

De e bizalmat már előre veszélyezteti, sőt egyenesen tönkre teszi, mindaz, aki a reakciós tábor embereivel érintkezést kíván fentartani.

Arról is meg vagyunk győződve, hogy ez az érintkezés nem Tisza Istvánon és emberein fog múlni. Oh nem! Láttuk azt már a múltban eléggé, hogy ezek a jó urak hü vazallusai lettek olyan kormányoknak, amelyeknek elveit veszedelmesnek, rossznak hirdették. Nem fogja őket bántani ezuttal sem, ha az új kormány a demokratikus választójog ígérétével jön, közeledni fognak,

MESE A TENGERRŐL ÉS A SZEGÉNY EMBERRŐL.

Irta: Kosztolányi Dezső.

I.

Egy sovány, sárga gyermekkar felkőnyökölt a mosóteknő szappanos kávjára. Két tágrangolt szem meredt a mosónőre és egy bánatos hang sméltelgette:

— Anyám, én tengerész leszek...

A mosónő nem figyelt a hangra, csak intett a fejével, hogy jól van. A gyermek teje pedig lekonyult és a két tágrangított szem még lázasabban ragyogott. Viziókat látott a mosólázasában ragyogott. Viziókat látott a mosólázasában homályos mélyében. A forrósított ruhák gőze, a nehéz vasalószag, az álmosan gördülő csöppek sustergeése egészen megrészegítették Péterkét. Ledőlte gy lócára és félg lehunyta a szemét. Künn az égen éppen ekkor bújt k. a fellegekből a hold.

Az ablak, amely a csárkeudvarra nézett, ve-rejtékezett a hőségtől. A hold is éppen csak hogy

beremelett a zöld füstölő ködből. Egyébként az udvar álmos és egyhangu volt. Tyukok kapargáltak, lefeküdni készülő csibék csipegetek, egy en.fer árnya tünt fel, egy eltévedt vonat hosszú-hosszu füttye sirt fel az égbe.

Péterke fejében láz cikázott s a szíve hangosan vert:

— A tenger — — a tenger — —

A szoba pedig egyszerre kitérült. Még érezte az olcsó mosószappan emelítő szagát, de a szája szöglete már mosolygott. A habok locsogása delejes felalomba ringatta. Valahonnan egy kis szellő jött és meglebegtette izzadt fürtjeit. Már ott táncolt a szilajos tajtékz óceánon. Vékony lapát lengett a kezében. Verte a dühös habokat. A kötélén száradó sárga szoknya a szelektől hatalmasan kipuffadt és Péterke mosolyogva rohant tovább a sárga vitorla szárnyán aranyországek, bíbor partok, buján zöldelő erdők felé.

— A tenger — — pötyögött felalomban, a tenger...

II.

Később Péterke hosszú, magas és karcsu fiu lett. Kissé sápadt is, előkelően, büszkén és dacosan sápadt, mint azok, akik a koplalásba fakulnak belé. Ez a magas és halvány fiu még mindig a tengerről álmodozott. Imádtá az örökijü eresarcu vizet. Most azonban senkinek se beszélt terveiről, mert látta, hogy az emberek kö-zönygyel haladnak el mellette és nem törődtek vele. A Dunapartra lopódzott ki esténként, oda, ahol a köpart megszűnik és a prtra lehevereeve bámulta a vizet.

Ha hazament, újra elkezdődött a játék. — Husz éves volt és még sem unatkozott rá. A párnák csücskei az ajtóra ijesztően magas árnyéket vetettek. Az egyik árbócvastagságúvá dagadt, a másik enyhén lengett, mint a kötél, némelyik szeszélyesen fodrozott, ringott és tajtékzott, akárcsak az eleven víz. Péter ilyenkor bebújt a párnák közé. Fülére huzta a paplant és úgy képzelte, az egész ház egy óriási hajó, a

Egy kísérllet **SZABO MIKLÓS** kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruházában ::

DEBRECZEN, Piac-utca 19. szám, vásárolhatunk (Alföldi Takarékkal szemben) ahol az összes tavaszi férfi- és gyermekruha újdonságok már megérkeztek. A legolcsóbb szabott árak minden darabon láthatók, tehát a tulajdonos kizárva. — Külön mértékutáni uriszabóság, nagy szövetraktárral. Öltönyök és felöltők, méret után már 50 koronától 100 koronáig rendelhető. — Kivánatra szabásomat házhoz küldöm. — Helyi és megyei telefon: 10 64.

sőt egész közel lesznek csak azért, hogy e javaslatból a jót, a becsületeset kiöljék és igyekezzenek azt saját képükre és akaratukra átformálni. Elmondhatja majd az új kormányelnök ur: «timeo Danaos et dona ferentes», még az ajándékot hozó görögöktől is félek.

Mert ha nem fog félni és akarattal is befolyása alá kerül Tisza Istvánnak, és embereinek, akkor hozzá se fogjon a kísérletezéshez, ne fogjon hozzá annyival kevésbé, mert ami tettszeni fog Tiszának, azzal bajosan fog megbárátkozni az ellenzék.

Elérkezett már az ideje, hogy Tisza vizet öntsünk a pohárba, a taktikázás, a műkurukodás és mégis hatalomhoz való ragaszkodás, a becsapások korszaka lejárt, le kell, hogy járjon azon emberek befolyása is, akik e talajban nőttek fel.

Igaz, hogy egy nemzet élete elég hosszú és túléli az erkölcsatlenséget idejét is, de boldog lenne, ha sokáig túrné magán a politika élet-díjeit, elvégre még a magyar népnek sincs annyi ereje, hogy sokáig elbírja ezek mohó étvágyát.

Csak a személyi és tárgyi biztosítékokkal körülbástyázott kibontakozás hozhatja meg a békét, mert amint igaz az, hogy «si duo faciunt idem non est idem» — úgy igaz az is, hogy csak a valódi becsületes választójogi javaslat nyújthat teljes megnyugvást. Ezen javaslat megalkotásához pedig nincs szükség a Tisza Istvánék segítségére, sőt az egyenesen veszedelmes lenne.

De nem is hisszük, hogy a politikai erkölcsatlenség odáig fejlődött volna náluk, hogy ez általuk végzetesnek tartott javaslatnál közreműködjenek.

Vagy talán tévednénk?!

Lukács kabinetalkotási tervét. Lukács pénzügyminiszter, aki a kormányelnöki székben gróf Khuen utóda lesz, eddig nem kapott értesítést arról, hogy mikor fogadja audiencián a király s ehhez képest bécsi útját illetőleg még nem intézkedett. Kétségtelen azonban, hogy még ezen a héten megkapja a miniszterelnöki kinevezést — és pedig legkésőbb szombaton — s akkor késedelem nélkül meg fogja alakítani az új miniszteriumot.

A kabinetalkotás dolgában Lukács Lászlónak semmi nehézsége sem lesz.

mely a bizonytalan vizek hátán hanykolódik. A szél künn sívalkodott.

Mikor feljött a szemét, sötétben rebent el mellette a páma árnyéka. Péter felült ágyában:

— Egy sirály...

Azután gyertyát gyújtott és előkereste könyvét.

A könyv, amit olvasott: Robinson Crusoe volt.

III.

Anyja lassankint megöregedett. Finom, fehér bőre kicserepesedett. Szemei vörösek lettek a gőztől és állandóan könnyeztek.

— Mit étlenkedel? — kiabált Péterre, aki szomorúan ült az asztalnál.

— Eredj dolgozni!

Péter előkereste ácsszerszárait és beállt a műhelybe.

Egy hét múlva már otthon feküdt.

— Nem bírom — nem bírom ki...

Az anyja csapkodta kezét:

— Mi lesz belőled? Szerencsétlen, mi lesz belőled?

Péter összehúzta magát és lehajtott fővel elkallagott hazulról. A tenger felé akart menni. Érezte, csak el kellene indulnia, a szive zenéjére lépegetnie és rátaélni. De éhes volt, sápadt és nagyon szomorú és haa anyjára gondolt aki párás mosóteknőbe sir nagy, kővér könyveket és fogatlan szájjal nyafogva szítja az életet. Nyilalást érzett a mellébe. Megállt a Dunaparton. Egy kis hajóállomás volt előtte. Bámulta az apró gö-

A budapesti és bécsi sajtóban ma különböző kombinációk jelentek meg az új kormány összetételét illetőleg; a Tisza-párti sajtó egyenesen azt írja, hogy Lukács László egyszerűen átveszi a Khuen-miniszteriumot, úgy, hogy a kabinetnek csak a feje fog megváltozni s még Khuen is tagja marad, mint király személye körüli miniszter.

Teljes határozottsággal megállapíthatjuk, hogy a Lukács-kabinet tiszta hatvanhetes alakulás lesz, tehát Justh-párti tagjai nem lesznek. De nem vesz benne részt a másik szélsőség, a Tisza-csoport sem, aminek képest Beöthy László mostani kereskedelmi miniszter sem lesz tagja az új miniszteriumnak.

Lukács László az elnökség s a pénzügy mellett a belügyi tárcát is magának tartja főt. Minden olyan kombináció élénk, amely az új belügyminisztert Návay Lajos, vagy Kabos személyében kereste. A jelenlegi Khuen-kabinetnek csak egy-két tagja lép át az új miniszteriumba s ezek egyike is más tárcát fog kapni, mint a melyet eddig betöltött.

Lukács László reorganizálni fogja az államtitkári és főispáni kart is. Első lesz a távozó államtitkárok közt Jeszenszky Sándor miniszter-elnökségi államtitkár, Khuen személyes híve, aki már be is adta állásáról való lemondását.

Az új kormány a választójogi alapján keresi a megoldást és ha a mostani képviselőházban nem tudja megteremteni a kibontakozást, el fogja rendelni az új választásokat.

A debreceni leánygimnázium.

Debrecen, április 18.

A kultuskormány elhatározta, hogy az országban három állami leánygimnáziumot fog felállítani. A cél világos és elismerésre méltó. Nem új keletű a társadalmi felfogás, amely a nőknek is biztosítani kívánja az önállóságot, a kulturális haladást, a tisztességes megélhetést, a tudományos, szellemi pályákon való boldogulást. Különösen a polgári családok ma már leánygyermeküket is az önállóságra, a saját lábukon való megélhetésre nevelik.

Sajnos, ez ideig — e tekintve a budapesti leánygimnáziumot — nem volt Magyarországon intézet, amelynek elvégzése a leányoknak felsőbb iskolák látogatását lehetővé tette volna. A leányos szülők, ha csak nem bírták a magánoktatás horribilis költségeit fedezni, a négy középiskolát végzett leányukat vagy tanítónői pályára adták, vagy a kereskedelmi szaktanfolyám elvégzése után magán, vagy közhivatalokban kerestek számukra foglalkozást. Így történt, hogy

zöszöket, a kékruhás hajósokat s az álmos tétlen vízi életet. Egy hétig csavargott és bámészkodott így. Végre egy este szomorú arccal mondta az anyjának:

— Beálltam a hajóhoz — — hidvető inasnak...

A szomszédok vigyorogva gunyolódtak vele: — Tengerész lettél, Péter?

Péter ilyenkor egy szót se szólt, csak az ajkába harapott és a tengerre gondolt.

A tenger — — suttogta magában fázékonan, hihetetlenül halkán.

Azt akarta mondani:

— Az élet...

IV.

Péter ezután alig gondolt már a tengerre. Karjai megerősödtek, kissé meg is hizott s pontos, derék vízi hivatalnokká lett a helyi gőzhajónak. Néha még gyöngyözködött a gyöngyűs, hullámos vízben. Azután elleledett mindent. Vörös körszakál nőtte körül husos arcát s akkor volt a legboldogabb, ha betérhetett a kocsmaiba és iszengazában lehatta magát. Idővel a kormányzói hidra került. De élete épp oly egyhangú maradt, mint annakelőtte. Egyik partról a másikba vergődött. A réz szöcsöbe tele-torokkal kiabált:

— Jobbra — — balra — —

— Előre — —

Egyik év mult a másik után. A tavaszra jött a nyár s azután az ősz. Ősszel a Duna köcsös és hideg. A színek szürkék, fázósak s néha október esteiken különösen fáradtak és

már évekkkel ezelőtt annyi volt a végzett tanítónő, annyi a hivatalnoki állásra képesített fiatal leány, hogy csak valami különös nagy protekcióval lehetett számukra állást szerezni. És ez a szomorú helyzet, amely a női intelligens proletárizmust megteremtette, azóta folyton rosszabbodott. Folyton több és több a végzett tanítónő, a hivatalnoknő, aki évekkig tartó utánjárás dacára sem tud álláshoz jutni. Egyszerűen azért, mert nincs.

A kultuskormány az új leánygimnáziumok felállításával ezeken az állapotokon is segíteni akar, amikor a nők tudományos kiképzetésére meg akarja teremteni az alapot. Ezért csak üdvözölni lehet a leánygimnáziumok felállításának tervét.

De nemcsak üdvözölni, de teljes erőnkkel támogatni is kell azt az akciót, amely oda lendül, hogy a három leánygimnázium közül egyet Debrecen városába kapjon. Mindent el kell követnünk, hogy ennek az akciónak sikere legyen. A debreceni leányiskolák tuzsufaltsága énkén bizonyítja, hogy a mi városunkban ugyanis kevés a leányiskola, a város és a vidék egytől-egyig iskoláztatja leánygyermekét épűgy, mint a fiukat, nálunk tehát társadalmi életszükséglet a leányiskola.

Debrecennél, az iskolák városánál, tehát alkalmasabb terepűm a leánygimnázium felállítására nincs és alig van város, amelynek erre az isklára nagyobb szüksége is volna, mint éppen nekünk.

Ma is nagy számú leánygyermek végzi Debrecenben és a vidéken a gimnáziumi tanulmányokat. Természetes, hogy ez a magántanulás sok pénzbe kerül és ezt a passziót csak a tehetősebbek engedhetik meg maguksnak. A szegényebbek kénytelenek lemondani arról, hogy leánygyermeküket tudományos pályára adják.

Hogy mily erős az óhaj Debrecenben arra, hogy a leánygyermek gimnáziumot végezzenek, arra nézve jellemző hogy a református főgimnáziumnak már volt is több leányhallgatója és a jövőben lesz még több is. Nem kis dolog ez a mai — határozottan helytelen — társadalmi felfogás mellett, mely reszket attól, hogy a fiúk és a leányok egy osztály padjain hallgassák a tudományt. És ime a közszükséglet elég erős volt arra, hogy ezt a bevehetetlen sziklának látszó társadalmi felfogást is megtörje éppen Debrecenben, amely városnak konzervatívizmusa közismert. A kis leányok igen szépen tanultak a fiukkal együtt és nem dőlt romba a társadalm.

De ezzel a kérdés már azért sincs megoldva, mert a kollégium a fiuknak is kevés, — arra tehát nem is lehet számítani, hogy abban az iskolában jelentékeny számú leányt fölvehessenek.

Minthogy azonban sok leány van, akik tanulni akarnak, tehát szükség van a leánygimnáziumra.

opálosak. A hajó élete megelevenül. A kazánban barátságosan dalol a tűz, siető emberek iparkodnak a másik parton és a víz, mintha végtelenbe tágulna. A gőzhajó is megnő. A tengerről a módok. Sziszegő, kötelekkel köt ki, viaskodik a hullámokkal, a szelekkel, a köddel és haragva kavarja a mélségeket. Az ember a rozogó állományon a veszély édes bizsergését érzi.

Egy ilyen bucsuzkodó estén hanykódott Péter a vízen, október vége felé. Hideg szelek fujtak az arcába. A szelek messziről jöttek, talán távol tengerekről hoztak neki lemondó, bánatos köszöntést. Péter fáradtan állt a kormányzói hidnál s lehajtotta a fejét. Ujra érezte a tengert. A folyó türelmetlenül zugott alatta. — Hidámpások csillámlottak. A hajó élesen, fül-sértően rikkantott, mintha berugott volna a kődtől és a víztől. Ezen az estén Péter megint álmozni próbált.

Feje azonban nehéz volt a visszaemlékezésből. Szemei tompán csillogtak kővér arcában. Egget köhögött és sóhajtozott, de sóhajtsa valami fücska pityergő ásitásba halt. Haragosan káromkodott:

— A keservét ennek a csuf időnek.

A szürke ősz eső lassan szitálni kezdett. A partot, a vizet egészen egybemosta s a színek mind ebbe a piszkos, lucskos párába fakultak. A hajó orrán bóbiskoló lámpa is kialudt. Hideg volt, köd esett. Egy rekedt horizű hang durván kiáltotta:

— Tabán!

ziumra. El kell ennelfogva mindent követni, hogy városunk ezt az intézményt megkapja.

Általános kulturális és társadalmi szükségletet van hivatva szolgálni éppen Debrecenben a leánygimnázium. Nem szabad tehát kimélni semmi fáradságot, hogy városunk ez intézetet tényleg meg is kapja.

Országgyűlés.

A kormány lemondása a képviselőházban. A képviselőház ülése.

Ma jelent meg utoljára a képviselőházban a Khuen-kormány, hogy bejelentse végleges lemondását. A kormánynak pompás temetése volt: a pártok szinte teljes számban jelentek meg, a karzatok zsúfolva voltak s a többség sorából frög kétszer felviharzott az éljen és a taps a Khuen-kabinet tiszteletére, a melyet a mai nap átadott a történelemnek.

Az ülés mindössze néhány percig tartott. Návay Lajos elnök, aki feketében jelent meg, pár perccel háromnegyed tizenegy óra előtt nyitotta meg.

A jobboldali folyosóról éljen harsogott be: gróf Khuen-Héderváry Károly lemondott miniszterelnök jött miniszter társai élén a terembe; a munkapárti öt éljenezte meleg szeretettel.

Hock János odakiáltotta a munkapárti képviselőkhöz, akik már a teremben voltak:

— A folyosóra barátaim, Lukácsot éljenezni! —
Már Lukácsot kézdik éljenezni? — kérdezte Justh Gyula.

A jobboldal mennydörgő éljennel felelt reá: reá: Khuen lépett a terembe. A munkapárton mindenki felállt s mindaddig zugott, dühöngött az éljen és a taps, míg gróf Khuen helyéig nem jutott s le nem ült piros bársonyszékébe.

A többi miniszterek, élükön Lukács Lászlóval, diszkrétan megálltak az elnöki emelvény előtt s csak akkor mentek helyükre, mikor a Khuent ünneplő vihar elcsendesült.

A kormány minden tagja megjelent: valamennyien feketében voltak.

A jegyzőkönyvet hamar hitelesítették. — Návay elnök apró előterjesztéseket tett, majd bejelentette, hogy gróf Zichy Aladár kérte, hogy választójogi indítványának mára kitűzött megokolását későbbi időre halasszák. (Helyeslés.)

— A miniszterelnök ur kíván szólni — mondotta ezután az elnök.

— Tisztelt Ház, — kezdett szólani érces hangon, nagy csöndben Khuen. A kormány arról győződött meg, hogy a fennálló körülmények közt a Ház politikai irányítására többé nem alkalmas s ennelfogva beadta lemondását, a melyet ő felsége legkegyesebben elfogadni méltóztatott. Arra kérem a tisztelt Házat, hogy adqg, a mig új kormány alakul, méltóztatassék a Ház üléseit elnapolni. (Élénk helyeslés.)

Az elnök kijelentette, hogy ehhez a Ház hozzájárul, fölnatalmazást kért és kapott aztán, hogy a Házat a szükséghez képest összehívhassa majd s az időközi választásokról intézkedjék.

Aztán már csak a jegyzőkönyv hitelesítése volt hátra, a miniszterek ezt meg megvárták s csak mikor az elnök az ülést berekesztette, távoztak a teremből.

A munkapártiak a kormány tagjai után tödultak, éljenzve, tapsolva kísérték őket végig a folyosón.

Justhék harsányan kiáltották:
— Éljen a választójog! Éljen a népparlament!

Ezzel az akkorddal zárult a Ház mai emlékezetes ülése.

Lóversenyek Debrecenben.

A debreceni Lovar-egylet tavaszi meatingje.

A debreceni Lovar-egylet tavaszi versenyeit ez idén május hó 26. és 27-ik napjain tartja meg a nyulas versenypályán. Most bocsátotta ki a nevezési felhívást, amely szerint a zárlat május 15-én esti 10 óra.

Első nap. Vasárnap. Május 26.

I. Nyeretlenek versenye. 1300 korona, ebből 1000 korona a győztesnek, adja a m. kir. Földmívelésügyi Miniszter, 200 korona a másodíknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 1400 m. 3é és id. belföldi lovak számára.

II. Debrecen sz. kir. város díja. 1100 korona. Ebből 800 korona a győztesnek, 200 korona a másodíknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 1400 m. 3é. és id. belföldi félvér mének számára, melyek még 900 korona értékű sikversenyt nem nyertek.

III. Hortobágy díj. 1900 korona, adja a m. kir. földmívelésügyi miniszter. Ebből 1500 korona a győztesnek, 300 korona a másodíknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 1600 m. 3é és id. lovak számára, melyek 1911. évben 1800 korona, 1912 évben 2000 korona értékű versenyt nem nyertek.

IV. Nyulasi gátverseny. 1500 korona. Ebből 1200 korona a győztesnek, 200 korona a másodíknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 2400 m. 4é. és id. lovak számára, melyek 1911—1912-ben 1800 korona értékű versenyt nem nyertek.

V. Eladók akadályversenye. 1300 korona. Ebből 1000 korona a győztesnek, 200 korona a másodíknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 3200 m. 4é. és id. belföldi lovak számára, melyek 1911—1912-ben 1800 korona értékű versenyt nem nyertek.

Második nap. Hétfő, május 27.

I. Eladók handicapja. 1500 korona. Ebből 1000 korona a győztesnek, 200 korona a másodíknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 1200 m. 3é. és id. belföldi lovak számára. A győztes 100 koronáért árverés útján eladó. Beíratási díj 10 korona, továbbá 10 korona a május 20. után állva maradtaktól.

II. Pallagi handicap. 1500 korona, ebből 1200 korona a győztesnek, 200 korona a másodíknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 1800 m. 3é. és id. belföldi lovak számára, melyek 1911. évben 1800 korona, 1912. évben 2000 korona értékű versenyt nem nyertek. Legmagasabb leher 78 kg. Beíratási díj 10 korona, továbbá 20 korona a május 20-án állva maradtaktól.

III. Totalsateur verseny. Sz. verseny. 1900 korona, ebből 1500 korona a győztesnek, adja a m. kir. földmívelésügyi miniszter, 300 korona a másodíknak, 100 korona a harmadiknak, táv. kb. 2400 m. 3é. és id. lovak számára, melyek 1911. évben 1800 korona, 1912. évben 2000 korona értékű sikversenyt nem nyertek.

IV. Hadseregi akadályverseny. 1000 korona. Adja a soproni Katonatiszti Lovasegylet. Ebből 700 korona a győztesnek, 200 korona a másodíknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 3600 m. A cs. és kir. közös hadsereg és m. kir. honvédség tényleges szolgálatában levő tisztjei és zászlósainak i. évi május hó elseje óta tulajdonában levő és ugyanílyek által lovagolandó oly 4é. és id. lovak számára, melyek 1911. és 1912-ben 1700 korona értékű versenyt nem nyertek.

V. Nagyerdői akadályverseny. 2000 korona. Adja a Magyar Lovar-egylet. Ebből 1500 korona a győztesnek, 300 korona a másodíknak, 200 korona a harmadiknak. Táv. kb. 4000 m. 4é és id. lovak számára, melyek 1911. évben 1800

korona, 1912. évben 2000 korona értékű versenyt nem nyertek.

VI. Vigasz verseny. Handicap. 1300 korona. Ebből 1000 korona a győztesnek, 200 korona a másodíknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 2000 m. 3é. és id. lovak számára, melyek a folyó évben Debrecenben futottak, de versenyt nem nyertek.

VII. Mezei gazdák (földeszek) versenye. 220 korona. Futhatnak a hajdumegyebeli és Debrecen sz. kir. város lakosainak saját oly lovai, melyeket a bíróság elfogad. Távolság a pályán egyszer körül, nyereg nélkül lovagolva. Nyerevény: az elsőnek 100 korona, a másodíknak 60 korona, a harmadiknak 40 korona, a negyediknek 20 korona. Bejelentés félórával a futás előtt. Legalább négy (4) különböző tulajdonos lovának kell indulni, hogy a díj kiadassék.

Az általános szabályok és részletes tudnivalók Loránt József titkárnál (Piac-u. 16.) tudhatók meg.

A rendőrség államosítása.

Elkészült a javaslat.

A rendőrség államosításának és az országos rendőrség föllállításának kérdése befejezett dolog. A belügyminisztériumban már erősen folynak a harmadik rendőri ügyosztály föllállításának előkészítő munkálatai s már megállapodtak az új ügyosztály vezetőjének személyében is. Az egész országra kiterjedő államrendőrség főnöke Pekáry Ferenc dr. rendőrtanácsos, a budapesti államrendőrség főkapitányhelyettese lesz, akit miniszteri tanácsosi ranggal hívnak meg az új ügyosztály élére.

Az ország életében beálló nagy változást nem akarjuk külön méltatni. Atadjuk a szót a belügyminisztérium egyik főtisztviselőjének, akinek rendőrségi ügyekben igen nagy a befolyása:

— A rendőrség államosításának kérdése — mondotta az illető miniszteri tanácsos — befejezett dolog, már csak napok választanak el bennünket attól, hogy lehullathassuk a leplet az esztendők óta végzett titáni munkáról. Azonban bizonyos, hogy ezzel a kérdéssel, ennek megoldásával már egyetlen pillanatra sem lehet többé késlekedni, a vidéken, ahol a rendőrség nem volt államosítva, ahol a közbiztonsági hatóságok fejét a főispánok nevezték ki s így függő viszonyban voltak s a mindenkor politikai áramlatokkal kellett tartaniok. Azi hiszem, nem kell bővebben magyaráznom, hogy mit jelent az, ha a rendőrség politikai áramlatoktól függ. Ekszponált állomnál fogva nem utalhatok példákra, de úgy gondolom, még mindenkinek emlékezetében van a legutóbbi tíz esztendő politikai története, amikor volt az ilyen visszás helyzetre példa elég. A rendőrségnek, különösen a határvidékeken és a nemzetiségek között fontos nemzeti missziót kell teljesítenie. Képviselnie kell az örökös és büntető államhaatamát. S ebből a szempontból ma már elégető szükségesség, hogy kivigyük a rendőrség fölött való hatalmat a gyakran nemzetiségi eszméktől kormányzott törvényhatóságok kezéből.

— Külföldön mindenütt épp oly függetlenek a rendőrtisztviselők, mint a bírák. Rettenetes veszedelem, hogy egyes vidéki törvényhatóságok annyira rosszul dotálják a magk rendőrségeit, hogy egyenesen rákényszerítik azokat visszaétesek elkövetésére s az ilyen rossz anyagi helyzet következtében az utóbbi időben több ízben előfordult eset is, hogy egyes vidéki városokban a rendőrlégénység megtagadta a szolgálatot.

— Megszívlelendő szempont volt az is, — hogy a vidéki rendőrségeknek nem volt meg a kellő gyakorlatuk sem arra, de nem rendelkeztek a megfelelő anyagi eszközökkel sem, hogy a modern kor modern gonosztevőinek munkáját ellen-

Debrecen legolcsóbb bevásárlási forrása a

„Verseny” kész férfi-, fiu-, és gyermekruha áruház DEBRECEN, Piac-utca 61. sz. (Szent-Anna-utcával szemben.)

Eddig nem létezett versenyárban kaphatók:

Férfi öltönyök divat színekben már 18 K-tól
Divat felöltők „ 19 „
Angol raglánok „ 20 „
Divat nadrágok „ 7 „
Strapa nadrágok „ 5 „
Fiu öltönyök „ 12 „

Fiu felöltők 14 K-tól
Fiu angol raglánok 16 „
Fiu nadrágok 4 „
Gyermek öltönyök 4 K-tól
Gyermek felöltők 10 „
Gyermek térdnadrág 3 „

„Diadal” kék munkás öltönyök és nyomtasz köpeny valódi rózsabegyi vászonból K 5-90

Debrecen, Piac-u. 51. sz.

örizhessék, vagy annak gátat vehessenek. Ma, amikor a nemzetközi betörők automobilon járnak, bizony nem lehet ekhós szekereken a nyomukba vágatni. Pedig az utóbbi időben nem is egy ízben láttunk példákat arra, amikor a legújabb technika eszközeivel főszeret nemzetközi gonosztevők sikerrel végződött kirándulásokat rendeztek a vidékre. Csak alig múlt néhány hete, hogy Görögországból iderándult betörők fosztották ki a balázsfalvai Pátia-bankot.

— Ezek voltak azok a szempontok, amelyek sürgőssé érezték ezt a kérdést. Ha már a közgazgatás államossítása politikai akadályokba ütközik, a rendőrség államosságát meg kellett csinálni.

— Az új belügyminiszteriumi osztály egyik legfontosabb szerve lesz az állami hálózatot teljesen független országos rendőrségi telefon, amelynek segítségével módunkban lesz egyes bűnesetekről pillanatok alatt értesíteni az egész országot, annak minden közbiztonsági hatóságát s azokkal egyidejűleg megkezdni a nyomozást. Ezzel azután vége szakad annak a szomorú állapotoknak, hogy egyes határvárosokban csak akkor értesültek egy-egy eseményről, amikor a hajszolt bűnös már régen túl volt árkon-bokron.

Akasztás előtt.

Az utolsó előkészületek.

Temesvárról jelentik:

Egy izgalom és érdeklődés az egész város. Mindenki az akasztás iránt érdeklődik és — elég szomorú — hogy akadnak sokan, akik látványosságának vélik a szomorú aktust és jegyekért ostromolják az ügyészséget, holott immár köztudomásu, hogy magánosok részére jegyeket nem adnak ki, mert az akasztás csak a hivatalos személyek, orvosok és újságírók előtt fog lefolyni. Az akasztás ideje alatt a legszigorubb rendszabályokat léptetik életbe a tolongás, vagy csoportosulás megakadályozására. A Balázs-téren a közelfekvő utcákba felvonul a rendőrség és minden arramenőt a tovaladásra kényszerít. Nem fogják tűrni azt a rut szokást — hogy a köteleit a pribékek elárusítsák. Ezt szigorúan megtiltják.

A királyi ügyészségen Boross Dezső királyi ügyész előszobájában egész délelőtt tele volt emberekkel. Boldog-boldogtan jegyet akar az akasztáshoz. Mindegyik hivatkozik az összeköttetéseire és valami jogcímre. Persze senki se kapott jegyet. A királyi ügyész nem jegyezte elő a kérelmezőket. Alig 30—40 ember lesz jelen az akasztásnál. Csak olyan személyek, akiknek ott kell lenniök. Egy laptól egy tudósító mehet be az akasztáshoz. Itt is csak előjegyzés történik mindössze, mert nem tudni biztosan, hogy mit tartalmaz a kegyelmi kérvény. Még mindig van egy — hátha — — —

Virág Béla dr. törvényszéki elnök egész délelőtt várta a kabinetiroda értesítését. Deig nem jött semmi. De azért nem lehetetlen, hogy a délután folyamán, vagy este megérkezik a kabinetiroda ekszpersz-levele. Akkor holnap reggel itelethirdetés, pénteken akasztás lesz...

Szomorú epizódja a Balázs-ügynek egy szerencsétlen öreg asszonynak, Balázs István anyjának a szereplése. Nem bírja ki a rettenetes fájdalmat, amelyet rossz fiának szomorú sorsa okoz neki. A fájdalom úgy látszik elvette az eszét. A szerencsétlen nő nem tudja már, hogy mit csinál. Tegnap estétől ma reggelig Balázsné ott kóborolt a Józsefvárosi állomás táján. Gerzanich László inspekción rendőrtiszt megfigyeltette a szerencsétlen asszonyt. Az észrevette a megfigyelést, gyorsan jegyet váltott Mokrinba. Közben jött pár ember jelenteni, hogy az öreg asszony nagy dologt tervez. Folyton azt kiabálja:

— Artatlan az én fiam. Le fogom löni az ügyészt, mert a fiamat bántja.

Erre a rendőrség közbelépett s bevitte Balázsné a főkapitányságra. Mikos Gábor dr. rendőrkapitány itt kihallgatta s megállapította, hogy az asszony merényletet akar elkövetni a királyi ügyész ellen. Szegény, ahban a hitben

él, hogy a királyi ügyész az oka az ő fia szomorú sorsának.

Az akasztás előtt és magánál a kivégzésnél Rech Géza káplán fog az elítéltek leiki vigaszszal szolgálni. A kivégzésnél Balázs családtagjai nem lehetnek jelen, de a meggyilkolt Löwinger Ferenc családja részéről sem bocsájtanak be senkit sem.

Általánosan el volt ma terjedve az a hír, hogy Bal Mihály hóhér a déli gyorsvonattal érkezik Temesvárra. Az állomás képe ezt nem mutatta. Körülbelül száz ember állt a peronon, amikor délután két órakor berobogott a pesti gyorsvonat. Hogy pedig a híresztelés nemcsak gyórut keltett, hanem alapos volt, ezt bebizonyította Wolf fogházörmester személyes jelenléte, aki csirohában álldogált a peronon s mindenképpen azon volt, hogy ne keltsen felűnést. Persze az ismerősei felismerték a derék örmestert, aki szintugy várta — a hóhért, mint a többiek. A közönség várakozása nem nyert kielégítést. — Bali Mihály nem érkezett meg a gyorsvonattal. Valószínűleg az esti személyvonat hozza őt Temesvárra.

Ismételtén kijelentjük — hogy a kegyelmi kérvényre vonatkozó királyi döntést tartalmazó irat még nem érkezett Temesvárra. Amint ez megjön, egyidejűleg leérkezik az igazságügyminisztérium értesítése, hogy a hóhér utban van. Ha ez a két irat a késő délutáni órákban megérkezik, Virág törvényszéki elnök azonnal kitűzi az ítélet kihirdetésének idejét holnap reggelre. Ez esetben péntek reggel történik meg a halálos ítélet végrehajtása.

A világ legnagyobb hajókatasztrófája.

A Titanic pusztulása.

A Chester amerikai cirkáló, amelyet a kormány küldött ki, hogy szikratáviratokban lehetőleg sürgősen adjon hírt a menekültekről, ma jelentette Washingtonban, hogy sikerült érintkezésbe lépnie a Carpathiával s pontos értesülést szerzett, hogy ez a Vunard-hajó mindössze 705 hajótöröttet visz haza s ma este kilenc órakor fog befutni a newyorki kikötőbe.

Ez az új jelentés elhallgatja azt a hírt, hogy csak a igazdagokra voltak tekintettel a Titánicon, míg a fedélközi utasok életével senki sem törődött.

A White Star Line igazgatósága — mintegy newyorki távirat jelenti — tegnap sietett nyilvánosságra hozni azt a jelentését, hogy hiteles szikratávirat szerint a Baltic 205 menekültöt vett fel a fedélzetére és hogy az Ultoniáról is dróttalan távirat jött, hogy a katasztrófa után közvetlenül sok halászbárka ért a szerencsétlenség színhelyére, tehát valószínű, hogy a megmenekültek száma sokkal nagyobb, mert a halászok bizonyára felvették a hajótörötteket a jégmezőről.

Senki sem hisz ezekben a hírekben, annál kevésbé, mert maga a Baltic hallgat róla, hogy menekültek volnának fedélzetén, pedig van Marconi-készüléke és a newyorki igazgatóság nem is a Baltic szikratáviratára hivatkozik, hanem azt mondja, hogy ezt az örvendetes hírt a Minian továbbította. Épp így az sem valószínű, hogy halászbárkák megmentettek sok hajótöröttet, mert a Titanic elsüllyedése után két órával ért oda a Carpathia, majd a Virginian is a helyszínen termelt, de három felborult mentőcsónakon és néhány roncsos kívül semmit sem látott.

Az United Press Association főnöke, aki az Olimpicon utazik, dróttalan táviratot küldött, hogy a California sok holttestet visz Bostonba. Más szikratáviratok is azt jelentik, hogy a hullámok felszínre vetettek vagy száz holttestet s azokat a hajók kifogták.

A hajósvállalat newyorki igazgatósága ma reggel hirdetést tett közzé, hogy megkapta a megmenekültek névsorának első listáját, de mivel ebben csak 420 név szerepel, vár a közvélemény, míg a kimutatás teljes lesz. A hatóságok hivatalos átiratára a White Star Line kénytelen volt bevallani, hogy értesülése szerint 675 utas és 150 matróz maradt életben, sajnos, többé nincs remény, hogy kedvezőbb kimutatást lehessen adni.

Camperdownból (Észak-Skócia) táviratozzák Newyorkba, hogy az ottani Marconi-állomás szikratelegrammokban több hajóról fölvette azt a hírt, hogy 700, vagy legfeljebb 705 utas és matróz menekült meg mindössze, az nem igaz, hogy 868 menekültet visz a Carpathia.

Taft elnök öccse, Henry Taft ugyyszólván egész nap a White Star Line newyorki irodájában tartózkodik, mert azt a megbízást kapta az elnökötől, hogy várja be, míg hiteles hír jön Boot örreguról és Millet muzeumi igazgatóról, Taft két meghitt barátjáról, vajjon megmenekültek-e és azonnal jelentse ezt Washingtonba.

Ma estére rendőrség fogja elzárni a newyorki kikötőt. Kilenc óra tájban kell megérkeznie a Carpathiának s egy újabb jelentés van róla, hogy a megmenekültek közt sokan nagybetegek. A kiállott izgalmak és a hajótörés után keletkezett vihar, meg a dermesztő hideg ágybadöntötte a fogyatékosan öltözött nőket és gyermekeket. A érvkapitányság két egészségügyi hajót küldött orvosokkal és ápolókkal a Carpathia elé. A kikötőbe a rendőrség csak azokat fogja bocsátani, akik a hajósvállalattól igazolványt tudnak bemutatni, hogy az érkező menekültek között rokonai vannak.

Szintelen riportok.

(Kellemellen emlékszem. — A közjegyző ur.)

Egy szép holdvilágos estén nagy csoportosulás állította meg a járó-kelöket a Hungária előtt. Egy ur ember, aki nagyon csinos feleségével sétálgatott, rátámadt egy idősebb emberre.

— Hallja-e, — nyavolt rá a férj az öreg emberre — már napok óta figyelem, valahányszor erre jövök a feleségemmel... Ha még egyszer elköveti ezt a szemtelenséget, kipofozom a fejét a helyéből, vén csirkefogó, aszfaltbetyár...

— De kérem — — uram... bocsánatot kérek — hebeggett mentegetődzve a megtámadott ember, aki pénzügyenkösködéssel foglalkozik — én nem csináltam semmit, én nem tudom, hogy mióta kar tőlem?

— Ne hazudjon. Napok óta figyelem, valahányszor erre jövök a feleségemmel, maga mindig itt áll, ránéz a feleségemre és köp. Meri tagadni?

— Ez igaz, ezt nem tagadom...

— Hát hogy merészel ilyet tenni? Miért teszi ezt?

— Ez nem önagyságának szól.

— Hát kinek?

— Valahányszor önagyságát látom, az ön gyönyörű feleségét, eszembe jut az én feleségem és akkor kénytelen vagyok...

Itt az ügynök újra elkövette azt, amifért a szép asszony férje rátámadt, de olyan meggyőződéssel követte el, hogy mindenkit megnevette-tett.

Ezzel a «lovagias ügy» békésen elintéztetett.

Rendkívül nagy impozitor egy debreczeni kir. közjegyzőnek az írnoke, akit, mint a rossz pénzt, úgy ismernek a környéken mindenütt. Oly előkelően tudja adni a bankot (a kártyában is), hogy a vidéki parasztfelék nagy része őt tartja közjegyzőnek, magát a közjegyzőt pedig nem is ismerik.

A multkor ilyen vidéki atyafiak jöttek hozzá. Közülük az egyik odament az iroda üvegajtájához, be-bekandíktált rajta, de csakhamar visszafordult és ment az utcán reá várakozó társához.

— Még most se jött haza? — kérdi az egyik.

— Nem!

— Nincs is senkisé az irodában?

— Van, de csak egy pápaszemes öreg ur, aki nála lakik.

Ez volt t. i. a közjegyző.

— **Leányrablás Topolyán.** Topolyán vasárnap délután három órakor két legény elrabolta Szatmári Ferenc dúsgazdag topolyai polgár egyetlen leányát: Margitot. Szatmári egyike Topolya leggazdagabb és legtekintélyesebb polgárainak. Eggyetlen gyermeke van csak, a 18 éves Margit, akinek sok kérője közt volt Dudás János 20 éves henteslegény is. Azonban a leány kikoszorózta Dudást, mert mást szeretett, akivel el is jegyezte magát. Az elutasított legény erre elhatározta, hogy elrabolja a leányt. Az alkalom nem késett sokáig. Vasárnap országos vásár volt Topolyán és Dudás tudva, hogy a lány itt vásárlásban lesz, előre kieszelte a rablási tervet. Rábrtta legjobb barátját, Tóth Lajos henteslegényt, hogy segítsen neki a menyasszony elrablásában.

Eggyütt lesiék a leányt. Délután három órakor szembetűnően Szatmári Margittal, aki egy barátjának Pataki Marcelle-lel együtt nézegette a bódékban kirakott árukat. A lányokhoz csatlakoztak a tréfálkozott velük, majd ajándékot vetettek nekik. Egyszerre Dudás János odaszólt a barátjának:

— Nézz hát kocsit után, ha kocsizni akarsz!

Tóth Lajos elment, majd nem sokára azzal a kocsival, hogy van kocsit. Ezután a más négy leányokkal séta közben tovább beszélgettek, s a megfogadott kocsit felé sétáltak velük. Mikor odaértek a felhúzott fedelű kocsikhoz, Pataki Marcelle-t érelőlték, aztán megragadták Szatmári Margitot s bedobták a kőfogatba, majd ők is utána ugrottak. A leány kétségbeesetten sívalkodott, mire Dudás a tenyerét a szájára szorította és aztán oda szólt a kocsisnak:

— Hajts! Vágtass!

Mindez egy pillanat műve volt, úgy hogy — bár egész sereg ember látta a történetet — nem akadályozhatták meg a leányrablást.

Mindkét legényt, ugyiszintén a leányrablást felfogadott kocsist: Rác Pál Ferencet is letartóztatták, később azonban szabadon bocsátották őket.

— **A k's akasztófavirágok.** A főcinkos egy tizenegy éves kis leánygyermek, Kiss István. — Jekab Józsefnek tartotta a Csillag-utca 64. sz. lakásán. A kis leánygyermek összebészelt Cseke József tizenöt éves asztalos inas barátjával és segítségével betört jótévedő lakásába. Bezúzták az üveg ablakot, azon keresztül bemásztak a szobába és feltörték a szekrényt, melyből mindent kihánytak. De csak egy szál kolbászt és egy fonatos volt ingükre, azokat el is lopták. A rendőrség a feljelentés folytán elfogja a két kis betörőt, akik be is ismerték bűnüket.

— **A két zenész.** Két jeles firma került ma a rendőrség elé, az egyik Milák Gáspár nyírabátori születésű 55 éves, a másik Murza Oláh lakatos Ede bácsaranyosi huszonhárom éves ember. Zenészeknek mondják magukat. De ez állítások alapos kételyre talált a rendőrségnél, — ami csakugyan be is igazolódott. A megmotozás alkalmával egy vésőt és egy tizenkét milliméteres revolvert találtak náluk, ami kellőképpen igazolta, betörő szándékukat. A két kitűnő zenész a rendőrség kénytelen volt letartóztatni a felmerült súlyos gyanúok alapján.

— **Gyűrűtolvaj szerelmese.** Sóvágó Mária cselédleány nagy vonzalmakat érzett Sz. I. kocsis iránt. A kocsis is viszonzta az érzelmeiket, de még nagyobb vonzalmakat tanúsított Sóvágó Mária aranygyűrűje iránt. Tegnap beszélgetés közben Sz. I. lehuzta viccből a leány ujjáról a gyűrűt s becsapta a zalogba. A leány visszakérte a gyűrűt, de a kocsis letagadta, hogy valaha látta volna is azt. Sőt a leányt megveréssel fenyegette. Sóvágó Mária nem tehetett egyebet, mint feljelentette a gyűrűtolvajt a rendőrségen.

— **Pofon a templomban.** Áradról jelentik: Kure János kovászi román lelkész a múlt év október havában a templomban szóváltásba keveredett Olár Döme tanítóval, mert az iskoláshuk a tanisnél nevetgeltek. Vita közben a lelkész a tanitót a templomban arcul ütötte. A világsi járásbíróság vallás elleni vétség miatt a lelkészt 7 napi fogházra ítélte. A lelkész fölébezeret és az aradi törvényszék ma megváltoztatta az ítéletet, amennyiben a lelkészt csak a becsület-sértésben találta bűnösnek és 25 napi fogházra át változtatható 500 korona pénzbüntetésre ítélte, mert a templomban a pofokodásnál senki jelen nem volt és így a verekedés mások vallásos érzését nem sértette.

— **Milyen idő várható?** Enyhe idő várható, nyugaton és délen elvélve csapadékkal. — Sürgönyprognózis: enyhe, nyugaton, délen elvélve csapadék. Déli hőmérséklet 12 Celsius.

— **Kifosztott asszony.** Egy falusi asszony sétált ma kora reggel a Péterfián. Találkozott Szücs Mihály csizmadával, aki becsalta egy sörházba. Ott Szücs leította az asszonyt és elszedte tőle 548 korona készpénzt. A károsult panaszt tett a rendőrségen, amely azonban az asszony nevét, nem tudni mi okból, elhallgatta. Szücs ellen az eljárást megindították.

— **Véres bosszu.** Borzalmas vérengzés színhelye volt a Zics község közelében lévő Gyuludpuszta. Két gazdasági cseléd, Nagy Ferenc és Nagy János összeszurkálta a Morvai uradalom gébőgyösét, Czabula Károlyt, aki elbocsájtatta őket az uradalomból. Tizenkét késszurást ejtettek rajta a cselédek és ezek közül kettő életveszélyes. Szörnyűséges cselekedetük rugója a bosszu volt. A vérengzés áldozata életveszélyes sérülésével a kaposvári kórházban fekszik, az orvosi tudomány aligha tudja megmenteni az életnek.

— **Julcsa úgy van.** Szegény Julcsa, ki hitte volna? Csakugyan úgy van. Szinte a nevetéssel határos, — de úgy van! Ha elfáradunk a Hajnal-Mulatába és egy szempillantást vetünk Julcsára (Zobelné) mindezt önmagunk konstatálhatjuk. A tettes (Farkas) egy hosszú kálváriát jár meg, míg a fia (Ujvári) magára vállalja a bünt, hogy az anyja (Drölich Frida) meg ne tudja az apa turpisságát. Olyan kavrodás támad ebből az ügyesen feldolgozott eszméből, hogy a közönség állandó derűtségben van és szinte örül neki, hogy Julcsa úgy van!

— **Az arab fiu büne.** A szegedi rendőrség fogházában két nap óta ül egy 17 esztendőskorú arab. Mohamed Achmed egy öt év előtti vándorkomédiásokkal érkezett Szegedre és kardnyelvével szórakoztatta a publikumot. A trupp szétszűllött, Achmed ott maradt és házi szolgáló lett Majtényi Sándor dehánynevű főtiszt házában. A tüzes arab civilizálódás közben egy Julcsa nevű leánykával ismerkedett meg, akivel gazdája pénzen tegnap akart megszökni. De a pályaudvaron lefűltek és a nyáron Majtényi visszaviszi az apjához, aki állítólag Szolmán szuoáni fejedelem, ültetvényes és elefántcsontkereskedő.

— **Pusztul a rák.** Fiuméből jelentik: A közönség már hosszabb idő óta panaszkodik, hogy a halászok okszerűtlen halászással kipusztítják a kedvelt ugynevezett Scampi tengeri rákot. A halászok a tilalmi idő figyelmen kívül hagyásával a kis rákokat is kifogták és, így az rákfajpusztulásnak indul. Most a hatóságok intézkedtek, hogy hat centiméternél kisebb rákot nem szabad kihalászni.

— **Rejtélyes büntény.** Szabadkai tudósítónk jelenti: Csátalja községben Eszert János plébánosnak nővére tegnap borotvával átvágta a nyakát és meghalt. Ugyanekkor jelentés érkezett a bajai vizsgálóbíróhoz, hogy Eszert plébánost megmérgezték. A vizsgálat megállapította, hogy a plébánosnak gyomorvérzése van, a mit esetleg mérgezés okozott. A plébános állapota súlyos. Sem Eszert bajának, sem nővére öngyilkosságának okát nem tudják.

TÁVIRATOK.

Legujabb hírek a Titanic katasztrófájáról.

Newyork, április 18. A Carpathia dróttalan táviratot küldött, hogy pénteken korán reggel érkezik. Fedélzetén 705 menekült van a Titanicrol.

London, április 18. A tengerbe fullt Astor milliomosnak fia ideérkezett, és külön gőzöst bérelt, hogy Sable Island körül felkutassa atyjának holtestét.

London, április 18. A Daily Telegraph gyűjtése eddig 1551 fontot eredményezett és a lord mayor gyűjtőivén is több mint ezerfontot írtak aál eddig a Titanic szegénysorsu kárvtolltjai számára. György király 500 font sterlinget, Mary királyné és Alexandra özvegy anyakirályné 200 fontot adományozott.

Halifax, április 18. Különvonatok állnak készen, hogy ha a Varpathia az itteni kikötőbe fut

be, a menekülteket azonnal el lehessen szállítani Newyorkba.

Vihar a horvátok miatt.

Bécs április 18. Ma nyílt meg a Reichsrath új ülészaka. Mikor az elnök elparentálta a Titanic halottait, a horvát képviselők padjain nagy lármát tört ki:

— Beszéljen a horvátországi áldozatokról! Abcug Csuvaj! Abcug Khuen! Pfaj Magyarországi!

Még nagyobb lármát tett akkor, mikor a horvátok ügyében bejegyzett három interpellációt olvasták fel. A horvátok, a dalmátok és az isztriai szlovének interpellációk sürgős tárgyalását követelik.

A temesvári akasztás.

Temesvár, április 18. A városban a legkalandosabb hírek keringenek és mérhetetlen az izgatottság. Azt beszélik, hogy a fegyház talai közönségét már ma titokban megtörtént az ítélethirdetés és holnap hajnalban ki fogják végezni Balázs Istvánt. A tény az, hogy az iratok ma leérkeztek az igazságügyminiszteriumtól, holnap lesz az ítélethirdetés és holnapután reggel pedig az akasztás.

Közgazdaság.

BUDAPESTI TŐZSDE.

ÉRTEK: Magyar hitel 829.50—832.50 — Osztrák hitel 637—638 — Négy százalékos koronajáradék 89.10—89.15 — Osztrák-magyar államvasutak 727.50—728.50 — Jelzálogbank 465—468 — Leszámitolóbank 540—541 — Hazai Bank 300—300 — Magyar Bank 663—666 — Kereskedelmi Bank 3950 — Rimamurányi 719.50—722 — Salgótarjáni 718—723 — Magyar Általános Köszénbánya 898 — Közfutó Vasut 776—779 — Városi Villamos 409.50—412 — Adria 508.

GABONA (ötven kilogrammonként): Buza áprilisra 11.66—11.78 — Buza májusra 11.55—11.68 — Buza októberre 10.89—10.99 — Rozs áprilisra 10.47—10.65 — Rozs októberre 9.01—9.17 — Tengeri májusra 9.07—9.17 — Tengeri júliusra 9.07—9.23 — Zab áprilisra 10—10.20 — Zab októberre 8.75—8.85

BÉCSI ÉRTEK: Osztrák hitei 637—638.75 Magyar hitei 829—832 — Osztrák-magyar államvasutak 728—729.50 — Alpesi 939—941 — Déli vasut 106.50—107.50 — Skoda 12—7714.50

Javulás a berlini pénzpiacra. Berlinből jelentik, hogy a pénzpiac helyzete újabb javulást mutat, amennyiben a magánkamatból egynyelcad százalékkal harmincöt nyolcad százalékra csökkent, a napi pénz ára 4 százalék és 3 és fél százalék között váltakozik.

A szatmári cukorgyár. Szatmáron ötmillió korona alaptőkével cukorgyár alakult, melynek elnöke Kende Zsigmond szatmári földbirtokos, ügyésze pedig dr. Böszörményi Emil lett. A cukorgyár igazgatóságának tagjai a következők: Bartha Kálmán szatmári városi tanácsos, gróf Zichy Andor, dr. Aczél Endre eszéki cukorgyári igazgató, Hollós Ödön, Robicsék Zsigmond Budapestről és Németh Elemér szatmári földbirtokos.

Miskolci Kereskedelmi és Iparkamara. — A Kereskedelmi és Iparkamara április 16-án tartotta teljes ülését Radvány István királyi tanácsos elnöke alatt. Az elnöki előterjesztések során megemlíti az elnök a miskolci—tiszapolgári vasut, a Sajó hajózhatóvá tétele ügyét. De Sugár Ignác titkár indítványára a kamara elhatározta, hogy felir az adótörvények életbeléptetésének elhalasztása iránt s a felterjesztés támogatására felkéri az összes hazai testvérekamaraikat.

Főmenedzser

VOITN GYÖRGY

Berson

GUMMISAROK



olcsó,
tartós,
könnyű, és elegáns.

Bersonművek Budapest/VII.

Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt
irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Kéttalom-utca 4. sz.

Hirdetmény.

A református egyháznak a Hatvan-utca és Egyháztér szegletén levő telken épülő bérházban a földszinten raktárral és pincéhelyiségekkel ellátandó boltok, továbbá ugy a földszinten, mint az első-, második- és harmadik emeleten fürdőszobákat, mellék-helyiségekkel ellátott modern lakosztályok lesznek, melyeknek bérletére a bérház építő bizottság az eddig is megnyilatkozott nagy érdeklődés folytán már most alkalmas szolgáltat.

A tervrajzok az egyház hivatalában Hódy Béla levéltárnoknál, az építési irodában Tóth Istvánnál és Márton Imre ügyvédnél vannak letelve. Az érdeklődő közönség a hivatalos órák alatt tájékoztatást nyer a boltok méreteiről és tartozékairól, a lakosztályokról és mellék-helyiségekről, továbbá az előirányzott bérösszegekről. Az ajánlatok a bérösszeg 10 százalékanak bányompenzül letételével nevezett urakhoz adhatók be, kik azokat határozás végett a bérház-építő bizottsághoz terjesztik.

A lakosztályok 1912. évi november 1-től adatnak bérbe; a boltok pedig 1912. évi augusztus 1-től, ez utóbbiak úgy, hogyha augusztu 1-ig az állványok elbonthatók nem lennének ezek lebontásáig legkésőbb november 1-ig a bérösszegeből husz százalék engedmény datik.

A bérház építő bizottság 1912-évi január hó 10-én tartott üléséből.

Dicsőfi József
lelkészelnök.

Aki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandós, használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerésztől Stockerauban.

Aki szabályozni és épségben akarja tartani jó emésztését, használja a **Schaumann-féle gyomorsót**, tapasztalni fogja, hogy más szerek elleneben mily jól érzi magát.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges gyomorsavat és előmozdítja az emésztést. Egy doboz ára 1 kor. 50 fillér.

Gyomorsó-pasztillák kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. — Ára tarsolyonként phiolával a 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1.50. Postai szétküldés legkevesebb 2 doboz megrendésnél — utánvétellel

Schaumann gyógyszerész
Stockerauban.

Kapható minden gyógyszerertárban.

Főrangú hölgyek legkedveltebb szépitőszere a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉME

Ezen kiváló arckenőcsőt az egész világon sok millió úrhölgy használja, mert a legújabb tudományos buvárlatok alapján készült arccrème és mert hirveves vegyészek állítása szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan arc-szépitő és finomító. A Margit-crémet a bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll a hatás mely valóban meglepő, gyors és biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. Rár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szepők, májfoltok és mindennemű kiütések. A Földes-féle Margit-crème nemcsak szépit az arcot, hanem ápolja és megóvjja az időjárás, a nap és szél minden befolyása ellen. Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor. Margit-szappan 70 fill. Margit-puder 1 K. 20 f. Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD

KAPHATÓ: Debreczenben Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog., Mihalovics Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszlón Barbóc Zsigmond H.-Böszörményben Ercsey Gábor gyógyszerárakban.

Stern József és Testvére

kefeggyár r.-t. városi raktára
Telefon 250. Piacz-utca 22.

Ajánlja:
saját gyártmányu legfinomabb kefeáruit a legolcsóbb gyári áron. Nagyválasztékban kaphatók: fésűk, hajtűk, bórak, acélak. Parfümök, szappanok és mindenféle toillet-czikkek

Füszert

és csemegekereskedés Budapest egyik legnagyobb és legorgalmasabb üzlete, évi 1/4 millió forgalommal, nagyobb részre csemege, a tulajdonos betegsége miatt eladó. Az üzlet mellett szép nagy lakás van olcsó házbérrel. Személyzet: 4 segéd, 3 inas, 4 házi-szolga. Átvételhez 45-50.000 kor. szükséges. Komoly vevők az üzlet forgalmáról teljes hónapon át meggyőződhetnek. Bővebbet: Márkus Jakabnál Budapest, I. Attila-utca 12.

lapkihordó asszonyok
lapunk kiadóhivatalában
felvétetnek.

Miért

Ne fogadjunk el
Má-à-ást!!!

csak Óriás

FEDÁK

Cipőcrém-et?

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegnás töl a lábbeli

Mert

puhán tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert a legkényesebb izlést kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz, mint egy más doboz 30 fillér-ért

ebben a drága világban az egyedüli olcsóság

Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., mindeu további szó 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Balorokat, konghaberendéseket raktáron tart
Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8

HÁJDUMEGYEI CIMTÁR kiadási joga 600 ko-
ronéért átruháztatik. Tulajdonos: Pollák Já-
nos Varga-u. 20. sz.

SZEMDIAMESTEREK FIGYELMÉBE! Csiz-
traszárba való erős papíros jutányos árban
kapható Darabos-utca 7. sz. alatt.

NYÁZCSÓVEK különféle nagyságban eladók
Bővebbet a kiadóhivatalban

Ujdonságok a téglaiipar terén!

Téglavetőgép, legújabb szabadalom!
Helyettesíti a kezeit! Nem kell szak-
munkás 1 fővel és 2-3 napszámmal napi
termés 1-7000 téglá

Téglaprések, golyós csapágygyal, gyü-
rűs keréssel. Az összes fogaskerek olajban
futnak. Könnyű járás, legesakélyebb kopás!

Száradalm. esereprégo készülék, mat-
ricák nélkül. Könnyű kezelés, biztos üzem!

Teljes téglagyári berendezések a leg-
modernebb kivitelben.

Specialitások: Porcellán, samotte és
agyagarugyarak teljes berendezése.

Drezdai Mótorgyár Részv.-Társ,
IAKOBIWERK OSZTÁLYA.

Vezérképviselői:

Gellért Ignác és Tarsa

Budapest, V., Koháry-utca 4. szám.

A NÉMET CSÁSZÁR kadineni téglagyárá-
nak teljes berendezését gyárunk szállította.

Gyors szállítás! Messzemenő jóállás!

Műjég

megrendelhető a KÖZ-
TISZTASÁGI és FUVÁ-
ROZÁSI VÁLLALAT —
irodájában, május 1-éig
CSAPO U. 36. sz., május
1-től HUNYADY-U. 24.
100 drb szelvény 22 K.

A Debreczeni

butorkészítő asztalosok áruzsarnok szövetkezete

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.
Telfon 129. Telefon 129.

Hunyadi-utca 17-19. szám.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség
figyelmét dusan felszerelt áruzsarnokára, hol
Debrecen első műasztalosainak és kárptö-
sainak termékei a legmérsékeltőbb szabott
árban áll a nagyérdemű közönség (rendel-
kezésére, a leggyorsabbtól a legdiszesebb
kivitelig. Megteki tés minden vételkényszer
nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjta-
lan. A rendelt avagy raktárból megvett bu-
torokért a legmesszebbmenő garanciát vál-
lalja, hitelképes egyéneknek kedvező fize-
tési feltételek.

.. HIDVÉGER ANTAL .. Foglalkozik
bank és váltóüzlete
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. **az összes**
TELEFON 416. szám. **bankügyletekkel!**

SALVATOR

kiváló bór- és
lítiumos
gyógyforrás

vese- és hólyagbajknál, köszvényél, cukorbetegségeél, vörhenyél, emésztési és légzési szervek harutjaimál kúrása. Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ártárványkórházakban és gyógykezelőintézetekben. **SEBULTES ÁGOST** Salvo-Lipócai Salvatorforrás-váltóüzlet Budapest, V. Rudolf utca 8.



1000 méterrel fölér a föld felett
Elsőrangú
elegáns
és jutányos a
Turul-Cipő

TURUL cipőgyár r.-t.
TEMESVÁR.

A monarchia legnagyobb cipőgyára.
Főraktár Debreczenben:
PIACZ-UTCZA 48.
Telefon: 691.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



I-SZOT
kevesebb
a gond,
II-SZOT
kevesebb
a munka,
III-SZOT
kevesebb
a munkabér!

mert a „FORHIN“ a
sokszorta megjavított
BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a ned-
ves levélre is! Bármily harmat-
n l permetezhet vele! Semmi
üledéke nincs! Számtalan el-
ismerő nyilatkozat! Gyárjuk
az eddig dr. Aschenbrandt sza-
badalmát képzett **BEZKENPORT**
és **BORDÓI PORT** is. Kérjen
ingyen és bérmentve leírást
FORHIN gyártól BUDAPEST
VI. Váci-út 93.